



第一泉12连喷

泉水游啥时告别“看看就走”

泉水旅游需要文化内涵支撑下的重新定位

济南有着丰富的泉水资源,但是这些泉水又总像是羞答答的大家闺秀,只展示出表面的风姿,却活动不开手脚。从游客的角度看,泉水旅游多数还是停留在表面的游览,内涵未充分发掘,泉水旅游的形象也显得不那么明确。

本报记者 万兵

多数泉水游停留在观光游览阶段

泉水一直是济南旅游的一张王牌。据了解,济南老城区2.6平方公里的范围内有泉池300余处,南部山区也有众多泉水资源。

山东国信国际旅行社总经理张晓国说,最近十几年的时间,大量和泉水有关的旅游线路被发掘出来,吸引了不少游客。“经过2009年全运年,以济南为独立目的地的游客量占到我社地接量的近20%,其中有近4000人参加了步游泉城,走进了老街古巷。”张晓国介绍。

然而,张晓国却坦言,看似热闹的背后,旅游对省城济南仍然是个尴尬的话题。根据一项关于“济南泉水资源旅游的开发现状与存在的问题”调查,多数人谈及济南的泉水资源时只能说得上趵突泉、大明湖等景点,受访者中有八成以上的人认为济南泉水资源开发做得不尽如人意。

“济南很多泉水资源处在‘养在深闺人未识’的阶段。”济南市旅游局市场开发处副处长刘荣耀说,不少泉水旅游资源开发目前还是停留在观光游览的阶段。

张晓国说,以“山东七日游”的线路为例,目前往往以青岛、烟台、泰安、曲阜等为主,济南作为省会城市往往只有一天的停留时间。“渐渐变成半天、一个晚上,甚至干脆不在济南停留。”张晓国说,这是非常可怕的。



6日晚,济南趵突泉景区,园林部门举行趵突泉复涌12周年庆祝晚会,邀请济南市民和各界代表,一起庆祝趵突泉复涌并持续喷涌12周年。
本报记者 周青先 摄

泉水旅游缺乏足够文化内涵支撑

泉水是济南市旅游的王牌,观泉、赏泉是旅游业永恒的话题。然而在张晓国看来,泉水并不是唯一的一张牌,更不能单纯地依赖它,否则就陷入了靠天吃饭的误区。

据介绍,在上个世纪90年代以前济南是山东旅游当之无愧的龙头老大,无论是国际地接还是国内地接济南都占据大部分的份额,

但进入上个世纪90年代末,随着青岛、威海等半岛旅游城市和泰安的强势突起,济南陷入左右夹击的困境,地接份额迅速减少。

张晓国分析,出现这种局面后很多人把原因归结为泉水停喷和旅游资源不过硬。“其实这是表面现象,正是这种认识禁锢了我们的思维,使我们宣传起自己来底气不足。”

“即使我们的泉水能保持常年喷涌,从资源上,我们和左右近邻的泰安、曲阜和胶东半岛来比又有多少优势呢?又有多少人会千里迢迢专门来济南赏泉呢?”

总而言之,泉水旅游并不只意味着看泉、赏泉,更意味着泉水背后文化内涵的发掘和与泉水相关的各种旅游资源的整合。

泉水旅游需要重新进行定位

张晓国说,济南作为山东省省会、国家级历史文化名城、首批中国优秀旅游城市,但随着近年来旅游业的快速发展和旅游市场竞争的加剧,济南旅游一直处于尴尬的局面。虽然一直作为“山水圣人游”的一部分进行宣传销售,但一直处于该产品的边缘,没有达到必游不可的程度,甚至很多时候都是

游客游泰山、曲阜捎带着来济南,而且在济南的停留时间有越来越短的趋势。

究其原因,虽然济南的文化积淀也很深厚,但远没有达到曲阜、泰山那样的影响力;虽然济南拥有“山、泉、湖、河、城”的独特自然风貌,但远没有达到黄金海岸那样的吸引力;除此之外还有一个重要原因,即济南旅游没

有形成一个鲜明而稳定的功能定位。

特色不突出,功能定位不稳定,就很难成为旅游者选择的独立目的地。虽然一直在宣传泉水游,但总是让人感觉单薄而缺少厚度。这样,在泰山和曲阜的强势影响之下,济南旅游成为产品配角和被边缘化也就成了一种必然。

泉水旅游开发要“放养”

政府、民间多方面共同努力,才能打好泉水旅游牌

把泉水旅游做大,需要充分发掘泉水背后的文化内涵,更要调动起民间、企业等多方面的力量,而不是仅仅依靠政府。抛却条条框框,“放养”或许能给泉水旅游注入更鲜活、更恒久的生命力。

本报记者 万兵

挖掘泉水内涵,

让市民和泉水“亲”起来

山东大学管理学院旅游管理系王晨光教授表示,济南之所以叫“泉城”,并不单单是因为有泉,而是因为市民和泉水之间存在水乳交融的亲密关系。“泉水旅游的特色更多表现在民间关系上。”王晨光说,泉水和老百姓息息相关,因此在开发泉水旅游时,怎么把市民文化彰显出来更为重要。

这就需要让市民和泉水真正“亲”起来。“泉水旅游的发展需要更大的空间、更深的层次,”王晨光说,现在看泉、喝泉水等只能算是最低层次的“亲水”。从政府部门的角度来说,需要为“亲水”提供更多的支持。

此外,在王晨光看来,尽管政府部门的节水保泉起到了不可忽视的作用,但这仅仅只是泉水旅游开发的一个翅膀”。“需要改变认识,给民间释放的

空间,让当地的人自由地把生话文化表现出来。”王晨光说。

打造泉水人家,

把深闺中的泉水请出来

“在曲水亭街一带有很多泉水人家,如果他们都能敞开大门,让游客进去,吃吃老济南的家常菜、听听老济南人拉家常,最好能真正地住进泉水人家里。”济南市旅游局市场开发处副处长刘荣耀说,这样都能更好地开发“深闺”中的泉水,让过路客有兴趣住下来。

这种开发实际上是对泉水文化内涵深层次的挖掘,迎合消费者的口味、增强游客的参与性。有业内人士表示,旅游更需要有文化底蕴支撑,济南作为一座文化底蕴浓厚的城市,在开发中应注重泉水文化内涵的体现。

此前,历下区就以曲水亭街、西更道、芙蓉街三条老街巷为主线,通过整治泉池、打造泉水人家等让泉水魅力得

到进一步释放。比如在曲水亭街、后宰门街、西更道街和王府池子街,60家沿街住户门前安装具有泉城特色、名人书写篆刻的楹联,并在泉水文化广场打造新72名泉楹联石刻碑,打造楹联一条街。

调动资源优势,

打造“山水济南,休闲泉城”

山东国信国际旅行社总经理张晓国说,发展泉水旅游还需要调动多方资源优势。济南作为山东省省会,具有强大的辐射力和极为优越的区位优势,有便捷的交通、巨大的接待能力和完善的服务体系。

在他看来,宣传的作用也必不可少。张晓国说,近年来,省内其他旅游城市都进行了多种形式的大规模宣传,但济南往往被淹没在青岛、烟台等整齐划一、声势浩大的宣传阵容里。形象宣传上的严重滞后直接导致了地接业务的退步。

此外,近些年来旅行社准入门槛放宽,旅游专业人才极度匮乏,高素质的导游成了“稀罕物”。“如果连我们的导游都对客人说,‘济南没什么可看的’,地接业务就真的没救了。”张晓国说,因此加快旅游专业人才的培养和在职人员的培训,提高从业队伍的素质,也是一条重要途径。

“还应考虑配套设施的建设。”张晓国说,比如建设有特色、上档次、成规模的特色商品购物场所,让游客游览之余有东西可买、有地方可买。随着自驾游越来越热,也应对有场地和交通优势的中档宾馆酒店加以改造,打造自驾游基地的招牌。

总之,依托济南独具特色的山水自然资源、历史文化积淀和丰富的市井文化风情,以及作为省会城市强大而完善的接待设施和区位辐射力,济南完全可以打造出休闲度假目的地城市的形象。

要打响泉水品牌 需泉水文化精品

本报记者 张玉岩

“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”,一提到济南,泉水就是跑不掉的话题。作为济南城市的灵魂,泉水文化就在那里,但是如何让她更加立体、鲜明,被更多的人知道了解,济南还需要下更大的工夫。究竟什么是泉水文化,至今也没有一个精准的概括。济南市政协委员孙建军认为,想要将泉水的品牌打得更响,就要创造出更多关于泉水的文化产品。

泉水文化需要 有影响力作品支撑

孙建军认为,泉水的开发利用不论是从泉水浴场,还是从环城游这几方面来说,都是让市民亲近泉水,直接作用于人们,让人们能切身感受到、直接接触到泉水的美。而从精神层面上,关于泉水的文化产品,或者是与泉水相关的市井民俗,推出的和保留下来的仍然比较少。

泉水是灵动的、清澈的、透明的,滋养孕育了济南人,让济南人也有泉水一样的性格,憨厚、淳朴、乐于进取。但是现实利用中,泉水文化没有形成的那么好,泉水文化究竟是什么,很难有一个概括。

泉水是济南最有特色的文化,可谓济南的灵魂。可是,创造出的泉水文化产品还不是很多,比如说,以泉水为主题的文艺创作,无论是在乐曲方面,还是在文学方面,十分有影响力的作品比较欠缺。市民们所听到的、看到的并不是很多,而十分具有影响力、传播范围广、为人们所津津乐道、具有品牌效益的那就更是少之又少。济南还应当加强这方面的创作,这也是艺术、文化工作者的历史使命。

济南急需开发 能留人的旅游精品

文化产品不仅仅限制于一些艺术产品,还体现在旅游文化、饮食文化上。有些酒店推出过泉水宴,但是济南在饮食上也没有形成比较有特色的为人们所广泛接受的特色饮食文化。

在旅游上,天下第一泉风景区虽然已经是5A级景区,但是能不能留住人还是个问题。去逛个大明湖,可能半天就逛完了,怎样才能把人留下来,让他们在景区、在泉城待更长时间,发自真心地感叹济南的泉水“天下第一”。

济南现在缺少能把人留下来的旅游文化产品。“比如说去杭州有印象西湖,就是要让游客趁着月色,来欣赏一场呈现西湖之美、讲述西湖传说的演出。”在济南,怎样深入挖掘泉水故事,将故事与泉城美景结合,并以一种大家喜闻乐见的方式呈现出来的文化作品几乎没有。

尽管济南已经推出了一些比较大型的泉水文化活动,“但还是处于自娱自乐模式。往年真正参与进去的主要还是一些老人,吸引不到年轻人和外地游客。今年已经有了很大进步,有了一些歌舞表演,在推出的方式上也有创新。不过品牌还是没有打出去,影响力太小。”

大型的留人的精品少,小的精致的旅游产品也不多。没有哪一种产品,一提到大家就知道是从泉城来的,一说到大家就知道是去济南要买的。济南今后所需要开发的,就是这样具有影响力、传播泉文化的精品。